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O que foi realizado

O Nexus entrevistou, face-a-face, 2.002 cidadãos com idade a partir de  16 anos, nas 27 
Unidades da Federação (UFs). A margem de erro no total da amostra é  de 2 pp, com 
intervalo de confiança de 95%. A amostra é controlada a partir de quotas  de: (a) sexo, 
(b) idade, (c) região e (d) escolaridade.

As entrevistas foram realizadas entre 18 a 24 de setembro de 2024.

Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções  
em relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais 
pode  variar de 99% a 101%.

Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.

Direção do projeto: André Jácomo (Diretor), Ana Lemos (Gerente), Renan Klein (Analista 
Sênior)



Atenção e 
Preocupação com 
Sustentabilidade



Sustentabilidade & Opinião Pública    |

Concordância sobre a sustentabilidade ambiental
na amostra total

5

Sustentabilidade ambiental é a capacidade de uso consciente dos recursos naturais, como a água, as vegetações e os minérios, sem comprometer o bem-estar das gerações futuras. Você 
concorda com essa frase? (ESTIMULADA E ÚNICA)

75% 10% 11% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Concordo Concordo mais ou menos Discordo NS/NR



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Preocupação com sustentabilidade no uso 
dos recursos naturais do planeta

na amostra total

6

O quanto você diria que se preocupa com a sustentabilidade no uso dos recursos naturais do nosso planeta? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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7%78%

11%75%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Preocupação com sustentabilidade no uso 
dos recursos naturais do Brasil

na amostra total
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O quanto você diria que se preocupa com a sustentabilidade no uso dos recursos naturais do Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Hábitos 
ambientalmente 

sustentáveis



Sustentabilidade & Opinião Pública    |

Hábitos ambientalmente sustentáveis
na amostra total

9

Vamos falar de alguns hábitos e sua relação com o meio ambiente. Você diria que costuma adotar hábitos ambientalmente sustentáveis, isto é, relacionados à conservação do meio 
ambiente sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

25%74%

19%81%

20%77%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |

(CRUZAMENTO) Preocupação com sustentabilidade no uso dos recursos 
naturais do Brasil vs. Hábitos ambientalmente sustentáveis

na amostra total

10
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Me preocupo pouco/Não me preocupo
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Me preocupo muito/Me preocupo

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

14%84%

28%66%

45%54%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Hábitos ambientalmente sustentáveis
por perfil

11

Vamos falar de alguns hábitos e sua relação com o meio ambiente. Você diria que costuma adotar hábitos ambientalmente sustentáveis, isto é, relacionados à conservação do meio 
ambiente sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 36% 41% 11% 9% 2%

Sexo
Feminino 38% 41% 10% 10% 2%

Masculino 35% 42% 12% 8% 3%

Idade

16 a 24 anos 17% 55% 16% 10% 2%

25 a 40 anos 33% 47% 13% 5% 2%

41 a 59 anos 41% 39% 8% 8% 3%

60 anos ou mais 50% 25% 8% 14% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 37% 18% 15% 16% 15%

Ensino Fundamental 39% 34% 10% 15% 3%

Ensino Médio 33% 46% 12% 7% 2%

Ensino Superior 39% 48% 10% 2% 1%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |

Hábitos ambientalmente sustentáveis
por perfil

12

Vamos falar de alguns hábitos e sua relação com o meio ambiente. Você diria que costuma adotar hábitos ambientalmente sustentáveis, isto é, relacionados à conservação do meio 
ambiente sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 36% 41% 11% 9% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 40% 29% 11% 16% 4%

De 1 até 2 S.M. 34% 43% 10% 9% 3%

De 2 até 5 S.M. 36% 47% 12% 4% 1%

Mais de 5 SM 43% 43% 11% 3% 0%

PEA
PEA 35% 45% 11% 6% 2%

NÃO PEA 38% 35% 10% 13% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 35% 41% 13% 8% 3%

Nordeste 30% 38% 11% 16% 5%

Sudeste 39% 42% 11% 6% 1%

Sul 43% 46% 7% 3% 1%

Condição do Município

Capital 35% 38% 15% 9% 2%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 31% 54% 6% 7% 2%

Interior 38% 40% 10% 9% 3%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

na amostra total

13

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você 
diria que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)
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Reutilizou ou reaproveitou água (2022)
Reutilizou ou reaproveitou água (2023)
Reutilizou ou reaproveitou água (2024)

Reduziu a geração de lixo (2022)
Reduziu a geração de lixo (2023)
Reduziu a geração de lixo (2024)

Evitou o desperdício de energia (2022)
Evitou o desperdício de energia (2023)
Evitou o desperdício de energia (2024)
Evitou o desperdício de comida (2022)
Evitou o desperdício de comida (2023)
Evitou o desperdício de comida (2024)

Evitou o desperdício de água (2022)
Evitou o desperdício de água (2023)
Evitou o desperdício de água (2024)

Evitou jogar lixo nas ruas (2022)
Evitou jogar lixo nas ruas (2023)
Evitou jogar lixo nas ruas (2024)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR
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Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

na amostra total

14

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você 
diria que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)
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Atuou como voluntário em alguma ação de proteção ao meio ambiente (2022)

Atuou como voluntário em alguma ação de proteção ao meio ambiente (2023)

Atuou como voluntário em alguma ação de proteção ao meio ambiente (2024)

Optou pela aquisição do serviço à compra do produto como, por exemplo, alugar um
produto ao invés da comprá-lo (2024)

Optou por serviços compartilhados como, por exemplo, transporte por aplicativo, e espaços
de trabalho e acomodações  compartilhados (2024)

Escolheu usar um meio de transporte como bicicleta, transporte público, carro elétrico ou
híbrido, porque são mais sustentáveis (2024)

Reduziu o uso de embalagens (2023)

Reduziu o uso de embalagens (2024)

Reutilizou ou reaproveitou embalagens de produtos (2022)

Reutilizou ou reaproveitou embalagens de produtos (2023)

Reutilizou ou reaproveitou embalagens de produtos (2024)

Separou o lixo para a reciclagem (2022)

Separou o lixo para a reciclagem (2023)

Separou o lixo para a reciclagem (2024)
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Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil

15

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você 
diria que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 73% 18% 3% 6% 0%

Sexo
Feminino 75% 18% 2% 5% 0%

Masculino 72% 18% 4% 7% 0%

Idade

16 a 24 anos 60% 26% 6% 8% 0%

25 a 40 anos 67% 23% 4% 6% 0%

41 a 59 anos 81% 14% 2% 4% 0%

60 anos ou mais 81% 10% 1% 7% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 81% 10% 2% 7% 0%

Ensino Fundamental 76% 12% 4% 8% 0%

Ensino Médio 71% 20% 3% 6% 0%

Ensino Superior 71% 25% 2% 1% 0%

Evitou o desperdício de água



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil

16

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 73% 18% 3% 6% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 75% 13% 4% 9% 0%

De 1 até 2 S.M. 75% 16% 5% 4% 0%

De 2 até 5 S.M. 75% 18% 3% 4% 0%

Mais de 5 SM 72% 23% 1% 4% 0%

PEA
PEA 72% 20% 3% 4% 0%

NÃO PEA 75% 14% 3% 8% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 71% 22% 3% 4% 0%

Nordeste 72% 15% 5% 8% 0%

Sudeste 77% 16% 2% 4% 0%

Sul 67% 24% 2% 7% 0%

Condição do Município

Capital 69% 22% 3% 6% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 75% 15% 2% 7% 0%

Interior 74% 17% 3% 5% 0%

Evitou o desperdício de água



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 81% 11% 3% 5% 1%

Sexo
Feminino 82% 11% 2% 4% 1%

Masculino 79% 11% 4% 6% 0%

Idade

16 a 24 anos 69% 22% 5% 4% 0%

25 a 40 anos 81% 12% 3% 4% 0%

41 a 59 anos 84% 8% 2% 5% 1%

60 anos ou mais 85% 5% 3% 7% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 71% 9% 3% 8% 9%

Ensino Fundamental 78% 11% 3% 7% 1%

Ensino Médio 79% 13% 3% 5% 0%

Ensino Superior 89% 8% 2% 1% 0%

Evitou jogar lixo nas ruas



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil

18

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 81% 11% 3% 5% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 77% 10% 4% 8% 1%

De 1 até 2 S.M. 78% 14% 4% 5% 0%

De 2 até 5 S.M. 82% 11% 3% 4% 0%

Mais de 5 SM 91% 6% 2% 1% 0%

PEA
PEA 82% 11% 3% 4% 0%

NÃO PEA 78% 11% 3% 7% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 83% 14% 1% 2% 0%

Nordeste 72% 13% 5% 8% 2%

Sudeste 84% 10% 2% 4% 0%

Sul 83% 9% 3% 5% 1%

Condição do Município

Capital 78% 13% 3% 6% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 86% 8% 1% 5% 0%

Interior 80% 11% 3% 4% 1%

Evitou jogar lixo nas ruas



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 68% 20% 4% 8% 0%

Sexo
Feminino 69% 20% 4% 7% 0%

Masculino 67% 20% 5% 8% 0%

Idade

16 a 24 anos 49% 33% 5% 12% 0%

25 a 40 anos 62% 25% 6% 7% 0%

41 a 59 anos 77% 14% 3% 6% 0%

60 anos ou mais 79% 11% 2% 7% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 74% 14% 2% 8% 1%

Ensino Fundamental 73% 13% 3% 11% 0%

Ensino Médio 66% 23% 5% 7% 0%

Ensino Superior 64% 27% 5% 4% 0%

Evitou o desperdício de energia



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil

20

Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 68% 20% 4% 8% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 71% 14% 4% 11% 1%

De 1 até 2 S.M. 70% 19% 5% 7% 0%

De 2 até 5 S.M. 71% 18% 4% 6% 0%

Mais de 5 SM 63% 30% 4% 3% 0%

PEA
PEA 66% 23% 5% 6% 0%

NÃO PEA 71% 15% 3% 10% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 67% 21% 3% 9% 0%

Nordeste 67% 17% 6% 9% 0%

Sudeste 72% 20% 3% 5% 0%

Sul 60% 25% 3% 12% 0%

Condição do Município

Capital 65% 22% 5% 8% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 69% 18% 4% 10% 0%

Interior 69% 20% 4% 7% 0%

Evitou o desperdício de energia
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conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 45% 17% 10% 27% 0%

Sexo
Feminino 45% 15% 11% 29% 0%

Masculino 46% 19% 10% 24% 1%

Idade

16 a 24 anos 29% 25% 14% 32% 0%

25 a 40 anos 41% 18% 14% 26% 0%

41 a 59 anos 53% 16% 7% 23% 1%

60 anos ou mais 54% 10% 7% 28% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 30% 12% 7% 44% 7%

Ensino Fundamental 51% 15% 7% 27% 0%

Ensino Médio 42% 19% 12% 27% 0%

Ensino Superior 47% 18% 14% 21% 0%

Separou o lixo para a reciclagem



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 45% 17% 10% 27% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 48% 12% 7% 33% 0%

De 1 até 2 S.M. 45% 17% 10% 27% 1%

De 2 até 5 S.M. 46% 19% 11% 23% 0%

Mais de 5 SM 50% 17% 11% 21% 0%

PEA
PEA 45% 19% 11% 24% 1%

NÃO PEA 46% 14% 9% 30% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 37% 15% 9% 38% 0%

Nordeste 35% 18% 13% 32% 2%

Sudeste 51% 16% 10% 23% 0%

Sul 56% 21% 9% 14% 0%

Condição do Município

Capital 46% 15% 11% 27% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 52% 15% 8% 25% 0%

Interior 44% 18% 11% 27% 1%

Separou o lixo para a reciclagem



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Frequência de práticas de
conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você 
diria que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 44% 24% 12% 19% 2%

Sexo
Feminino 43% 24% 11% 20% 1%

Masculino 44% 24% 12% 17% 2%

Idade

16 a 24 anos 29% 28% 15% 28% 1%

25 a 40 anos 41% 28% 13% 17% 1%

41 a 59 anos 51% 23% 10% 14% 2%

60 anos ou mais 50% 16% 9% 21% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 39% 7% 16% 26% 11%

Ensino Fundamental 49% 20% 11% 19% 2%

Ensino Médio 40% 24% 14% 21% 1%

Ensino Superior 44% 32% 9% 13% 2%

Reduziu o uso de embalagens
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conservação ambiental

por perfil
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 44% 24% 12% 19% 2%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 50% 14% 12% 22% 2%

De 1 até 2 S.M. 49% 19% 13% 18% 1%

De 2 até 5 S.M. 40% 28% 13% 19% 0%

Mais de 5 SM 46% 31% 6% 16% 0%

PEA
PEA 43% 26% 13% 17% 1%

NÃO PEA 45% 21% 10% 21% 3%

Região

Norte/Centro-Oeste 48% 20% 8% 23% 1%

Nordeste 39% 21% 16% 20% 5%

Sudeste 47% 24% 11% 18% 1%

Sul 39% 33% 11% 16% 0%

Condição do Município

Capital 38% 23% 15% 20% 4%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 49% 25% 5% 20% 1%

Interior 45% 24% 12% 18% 1%

Reduziu o uso de embalagens
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

] Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 50% 27% 10% 12% 1%

Sexo
Feminino 48% 26% 11% 14% 1%

Masculino 51% 27% 10% 11% 1%

Idade

16 a 24 anos 35% 31% 15% 17% 2%

25 a 40 anos 49% 28% 13% 10% 0%

41 a 59 anos 53% 28% 7% 11% 2%

60 anos ou mais 58% 19% 8% 15% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 50% 16% 12% 15% 7%

Ensino Fundamental 55% 23% 9% 12% 1%

Ensino Médio 46% 28% 11% 14% 1%

Ensino Superior 47% 32% 11% 9% 0%

Reduziu a geração de lixo
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 50% 27% 10% 12% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 57% 20% 7% 15% 1%

De 1 até 2 S.M. 54% 23% 10% 12% 1%

De 2 até 5 S.M. 47% 29% 13% 11% 0%

Mais de 5 SM 51% 29% 10% 10% 0%

PEA
PEA 49% 27% 11% 12% 1%

NÃO PEA 51% 25% 10% 14% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 53% 27% 9% 11% 1%

Nordeste 47% 24% 11% 15% 3%

Sudeste 52% 26% 10% 11% 1%

Sul 44% 32% 10% 13% 0%

Condição do Município

Capital 48% 29% 7% 14% 2%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 50% 24% 12% 13% 0%

Interior 50% 26% 11% 12% 1%

Reduziu a geração de lixo
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 13% 8% 8% 70% 1%

Sexo
Feminino 13% 6% 7% 73% 1%

Masculino 12% 9% 10% 67% 2%

Idade

16 a 24 anos 8% 5% 12% 74% 0%

25 a 40 anos 11% 7% 10% 69% 2%

41 a 59 anos 15% 9% 5% 69% 1%

60 anos ou mais 15% 7% 5% 71% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 9% 6% 6% 67% 12%

Ensino Fundamental 17% 8% 7% 67% 1%

Ensino Médio 9% 7% 8% 75% 0%

Ensino Superior 12% 8% 11% 67% 2%

Atuou como voluntário em alguma ação de proteção ao meio ambiente
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 13% 8% 8% 70% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 19% 7% 5% 67% 2%

De 1 até 2 S.M. 13% 7% 6% 73% 1%

De 2 até 5 S.M. 11% 10% 9% 70% 1%

Mais de 5 SM 14% 6% 10% 67% 2%

PEA
PEA 13% 7% 8% 70% 1%

NÃO PEA 12% 8% 8% 71% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 14% 7% 5% 71% 3%

Nordeste 13% 8% 10% 67% 2%

Sudeste 11% 8% 7% 75% 0%

Sul 17% 7% 13% 62% 1%

Condição do Município

Capital 9% 8% 6% 77% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 12% 3% 12% 73% 0%

Interior 14% 9% 8% 67% 2%

Atuou como voluntário em alguma ação de proteção ao meio ambiente
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 51% 21% 10% 18% 0%

Sexo
Feminino 55% 22% 9% 14% 0%

Masculino 47% 20% 11% 21% 0%

Idade

16 a 24 anos 44% 25% 13% 17% 0%

25 a 40 anos 46% 22% 13% 19% 0%

41 a 59 anos 57% 18% 8% 17% 0%

60 anos ou mais 56% 20% 6% 18% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 42% 18% 12% 28% 1%

Ensino Fundamental 57% 19% 9% 15% 0%

Ensino Médio 50% 21% 9% 20% 0%

Ensino Superior 48% 23% 13% 16% 1%

Reutilizou ou reaproveitou água
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 51% 21% 10% 18% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 61% 12% 8% 18% 1%

De 1 até 2 S.M. 58% 18% 10% 14% 0%

De 2 até 5 S.M. 50% 25% 9% 16% 0%

Mais de 5 SM 42% 23% 10% 24% 1%

PEA
PEA 49% 22% 10% 19% 0%

NÃO PEA 56% 18% 9% 16% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 58% 19% 5% 18% 0%

Nordeste 51% 17% 13% 18% 1%

Sudeste 52% 21% 9% 17% 0%

Sul 42% 27% 11% 19% 1%

Condição do Município

Capital 44% 23% 12% 21% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 58% 16% 11% 15% 0%

Interior 53% 21% 9% 17% 1%

Reutilizou ou reaproveitou água
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 32% 17% 9% 38% 3%

Sexo
Feminino 33% 19% 9% 36% 3%

Masculino 31% 16% 9% 41% 3%

Idade

16 a 24 anos 31% 21% 9% 36% 2%

25 a 40 anos 32% 16% 8% 41% 3%

41 a 59 anos 34% 19% 9% 35% 3%

60 anos ou mais 30% 15% 9% 42% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 26% 11% 11% 39% 13%

Ensino Fundamental 35% 16% 9% 36% 3%

Ensino Médio 32% 20% 8% 37% 2%

Ensino Superior 28% 16% 10% 44% 3%

Escolheu usar um meio de transporte como bicicleta, transporte público, carro elétrico ou híbrido, 
porque são mais sustentáveis
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 32% 17% 9% 38% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 37% 14% 9% 35% 4%

De 1 até 2 S.M. 37% 19% 8% 34% 2%

De 2 até 5 S.M. 31% 20% 12% 36% 2%

Mais de 5 SM 22% 15% 6% 54% 3%

PEA
PEA 32% 18% 9% 39% 2%

NÃO PEA 33% 17% 9% 37% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 23% 23% 9% 42% 4%

Nordeste 31% 15% 11% 37% 6%

Sudeste 35% 17% 8% 39% 2%

Sul 34% 20% 8% 37% 1%

Condição do Município

Capital 35% 20% 10% 33% 2%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 40% 16% 6% 38% 0%

Interior 29% 17% 9% 40% 4%

Escolheu usar um meio de transporte como bicicleta, transporte público, carro elétrico ou híbrido, 
porque são mais sustentáveis
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 46% 23% 11% 19% 1%

Sexo
Feminino 48% 23% 11% 17% 0%

Masculino 44% 23% 11% 21% 1%

Idade

16 a 24 anos 33% 31% 13% 23% 0%

25 a 40 anos 44% 27% 11% 17% 0%

41 a 59 anos 55% 21% 10% 14% 1%

60 anos ou mais 47% 15% 9% 27% 1%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 36% 13% 8% 35% 7%

Ensino Fundamental 49% 18% 11% 22% 1%

Ensino Médio 42% 26% 11% 21% 0%

Ensino Superior 52% 28% 11% 10% 0%

Reutilizou ou reaproveitou embalagens de produtos
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 46% 23% 11% 19% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 44% 19% 8% 28% 1%

De 1 até 2 S.M. 49% 21% 11% 18% 1%

De 2 até 5 S.M. 44% 27% 12% 18% 0%

Mais de 5 SM 52% 25% 8% 15% 0%

PEA
PEA 49% 23% 12% 17% 0%

NÃO PEA 41% 25% 10% 23% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 48% 22% 7% 22% 0%

Nordeste 43% 23% 11% 22% 1%

Sudeste 47% 22% 13% 18% 1%

Sul 46% 29% 11% 15% 0%

Condição do Município

Capital 44% 23% 13% 19% 1%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 48% 22% 10% 20% 0%

Interior 46% 23% 11% 19% 0%

Reutilizou ou reaproveitou embalagens de produtos
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 74% 16% 3% 7% 0%

Sexo
Feminino 74% 16% 3% 7% 0%

Masculino 74% 16% 3% 7% 0%

Idade

16 a 24 anos 60% 29% 3% 7% 0%

25 a 40 anos 73% 17% 4% 6% 0%

41 a 59 anos 78% 13% 2% 7% 0%

60 anos ou mais 81% 9% 1% 8% 0%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 68% 9% 5% 18% 1%

Ensino Fundamental 75% 12% 2% 10% 0%

Ensino Médio 72% 19% 3% 6% 0%

Ensino Superior 77% 19% 3% 1% 0%

Evitou o desperdício de comida
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 74% 16% 3% 7% 0%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 74% 11% 2% 12% 1%

De 1 até 2 S.M. 74% 16% 5% 5% 0%

De 2 até 5 S.M. 76% 17% 3% 5% 0%

Mais de 5 SM 76% 19% 3% 3% 0%

PEA
PEA 75% 17% 3% 6% 0%

NÃO PEA 73% 14% 3% 9% 0%

Região

Norte/Centro-Oeste 70% 20% 3% 7% 0%

Nordeste 68% 16% 5% 11% 0%

Sudeste 78% 15% 2% 5% 0%

Sul 79% 15% 2% 5% 0%

Condição do Município

Capital 69% 21% 3% 7% 0%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 85% 9% 0% 6% 0%

Interior 74% 16% 3% 7% 0%

Evitou o desperdício de comida
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 27% 18% 12% 39% 3%

Sexo
Feminino 27% 19% 12% 38% 4%

Masculino 26% 17% 13% 41% 3%

Idade

16 a 24 anos 25% 20% 15% 37% 3%

25 a 40 anos 28% 23% 10% 36% 3%

41 a 59 anos 28% 18% 15% 36% 3%

60 anos ou mais 25% 10% 10% 51% 4%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 10% 9% 6% 58% 17%

Ensino Fundamental 27% 15% 13% 42% 3%

Ensino Médio 28% 18% 13% 39% 2%

Ensino Superior 28% 24% 11% 33% 3%

Optou por serviços compartilhados como, por exemplo, transporte por aplicativo, e espaços de 
trabalho e acomodações  compartilhados
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 27% 18% 12% 39% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 25% 13% 12% 43% 6%

De 1 até 2 S.M. 32% 17% 11% 37% 2%

De 2 até 5 S.M. 29% 19% 12% 37% 2%

Mais de 5 SM 25% 21% 10% 42% 3%

PEA
PEA 27% 21% 12% 37% 3%

NÃO PEA 27% 13% 13% 44% 3%

Região

Norte/Centro-Oeste 23% 21% 12% 38% 6%

Nordeste 26% 16% 14% 38% 6%

Sudeste 29% 18% 12% 40% 1%

Sul 29% 18% 10% 43% 0%

Condição do Município

Capital 31% 24% 13% 31% 2%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 34% 17% 10% 39% 0%

Interior 24% 16% 12% 43% 4%

Optou por serviços compartilhados como, por exemplo, transporte por aplicativo, e espaços de 
trabalho e acomodações  compartilhados
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 13% 12% 10% 61% 4%

Sexo
Feminino 12% 12% 10% 62% 4%

Masculino 14% 13% 11% 59% 3%

Idade

16 a 24 anos 8% 11% 8% 70% 3%

25 a 40 anos 14% 14% 12% 57% 3%

41 a 59 anos 13% 15% 12% 55% 5%

60 anos ou mais 16% 6% 7% 67% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 8% 10% 9% 58% 15%

Ensino Fundamental 17% 10% 8% 61% 4%

Ensino Médio 11% 13% 9% 65% 3%

Ensino Superior 12% 16% 16% 54% 2%

Optou pela aquisição do serviço à compra do produto como, por exemplo, alugar um produto ao invés 
da comprá-lo
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Agora, irei ler algumas ações relacionadas à conservação do meio ambiente e gostaria de saber se você adotou algumas destas práticas na sua rotina nos últimos seis meses. Você diria 
que nos últimos seis meses _________ (LER ITENS) sempre, na maioria das vezes, na minoria das vezes ou nunca? (ESTIMULADA E ÚNICA, POR LINHA; RODÍZIO)

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca NS/NR

TOTAL 13% 12% 10% 61% 4%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 16% 8% 8% 63% 5%

De 1 até 2 S.M. 15% 11% 11% 60% 3%

De 2 até 5 S.M. 14% 14% 11% 58% 3%

Mais de 5 SM 11% 14% 13% 60% 2%

PEA
PEA 14% 13% 11% 59% 3%

NÃO PEA 12% 11% 10% 63% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 12% 15% 8% 59% 6%

Nordeste 11% 11% 13% 58% 7%

Sudeste 13% 12% 11% 63% 1%

Sul 17% 13% 7% 61% 2%

Condição do Município

Capital 12% 12% 13% 60% 3%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 15% 16% 9% 60% 0%

Interior 13% 11% 10% 61% 5%

Optou pela aquisição do serviço à compra do produto como, por exemplo, alugar um produto ao invés 
da comprá-lo
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Com que frequência você verifica se o produto que vai adquirir foi produzido de forma ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para evitar prejuízos ao meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc.)? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Com que frequência você verifica se o produto que vai adquirir foi produzido de forma ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para evitar prejuízos ao meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc.)? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Às vezes Raramente Nunca NS/NR

TOTAL 24% 29% 19% 25% 3%

Sexo
Feminino 25% 28% 20% 24% 3%

Masculino 24% 29% 19% 26% 3%

Idade

16 a 24 anos 12% 30% 29% 29% 0%

25 a 40 anos 19% 35% 22% 24% 1%

41 a 59 anos 32% 27% 15% 23% 4%

60 anos ou mais 32% 20% 14% 27% 7%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 16% 11% 1% 44% 28%

Ensino Fundamental 32% 23% 15% 25% 4%

Ensino Médio 19% 28% 25% 27% 1%

Ensino Superior 23% 41% 19% 17% 0%

Consumo de produtos produzidos de 
forma ambientalmente sustentável
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Com que frequência você verifica se o produto que vai adquirir foi produzido de forma ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para evitar prejuízos ao meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc.)? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Às vezes Raramente Nunca NS/NR

TOTAL 24% 29% 19% 25% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 29% 23% 14% 29% 4%

De 1 até 2 S.M. 26% 26% 17% 28% 3%

De 2 até 5 S.M. 23% 32% 20% 23% 1%

Mais de 5 SM 23% 34% 22% 20% 0%

PEA
PEA 23% 31% 20% 24% 2%

NÃO PEA 26% 25% 19% 26% 4%

Região

Norte/Centro-Oeste 20% 29% 22% 26% 3%

Nordeste 20% 27% 19% 27% 6%

Sudeste 28% 28% 20% 23% 2%

Sul 27% 32% 16% 25% 0%

Condição do Município

Capital 25% 30% 19% 23% 2%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 32% 27% 19% 21% 1%

Interior 22% 28% 20% 26% 4%

Consumo de produtos produzidos de 
forma ambientalmente sustentável



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Facilidade ou dificuldade de encontrar produtos
ambientalmente sustentáveis

na amostra total

45

E na sua opinião, produtos produzidos de forma ambientalmente sustentável, que adotam procedimentos para prejudicar o mínimo possível o meio ambiente ( produzidos com baixas 
emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc), são: (LER ITENS) (ESTIMULADA E ÚNICA)

26%

30%

31%

66%

62%

59%

8%

8%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

2024

Facilmente encontrado nas lojas Dificilmente encontrado nas lojas NS/NR
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22%

31%

31%

30%

21%

19%

26%

18%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dificilmente encontrados nas lojas

Facilmente encontrados nas lojas

Sempre Às vezes Raramente Nunca NS/NR
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6%

40%

54%

NS/NR

Facilmente
encontrados nas lojas

Dificilmente
encontrados nas lojas

Sempre Às vezes Raramente Nunca

6%

30%

64%

4%

33%

63%

15%

23%

62%
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48

E na sua opinião, produtos produzidos de forma ambientalmente sustentável, que adotam procedimentos para prejudicar o mínimo possível o meio ambiente ( produzidos com baixas 
emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc), são: (LER ITENS) (ESTIMULADA E ÚNICA)

Facilmente encontrados nas lojas Dificilmente encontrados nas lojas NS/NR

TOTAL 31% 59% 9%

Sexo
Feminino 30% 59% 12%

Masculino 33% 60% 7%

Idade

16 a 24 anos 31% 60% 8%

25 a 40 anos 32% 64% 4%

41 a 59 anos 33% 56% 11%

60 anos ou mais 27% 56% 17%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 31% 45% 24%

Ensino Fundamental 33% 53% 14%

Ensino Médio 34% 58% 8%

Ensino Superior 24% 73% 3%
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ambientalmente sustentáveis

por perfil

49

E na sua opinião, produtos produzidos de forma ambientalmente sustentável, que adotam procedimentos para prejudicar o mínimo possível o meio ambiente ( produzidos com baixas 
emissões de gases de efeito estufa, com baixa geração de resíduos, etc), são: (LER ITENS) (ESTIMULADA E ÚNICA)

Facilmente encontrados nas 
lojas

Dificilmente encontrados nas 
lojas NS/NR

TOTAL 31% 59% 9%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 35% 55% 10%

De 1 até 2 S.M. 33% 57% 10%

De 2 até 5 S.M. 33% 61% 6%

Mais de 5 SM 25% 71% 4%

PEA
PEA 31% 61% 8%

NÃO PEA 32% 57% 11%

Região

Norte/Centro-Oeste 30% 62% 8%

Nordeste 31% 56% 13%

Sudeste 30% 63% 7%

Sul 38% 52% 10%

Condição do Município

Capital 27% 65% 9%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 31% 65% 5%

Interior 33% 56% 11%



Consumo 
Sustentável
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na amostra total

Considerando dois produtos iguais, com a diferença de que um é ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para minimizar os impactos negativos sobre o meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa e de resíduos etc.), você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE” E “NÃO RESPONDEU”)

7%

28%

33%

19%

12%

NS/NR

Não compra o produto
ambientalmente sustentável,
independentemente do preço

Compra o produto ambientalmente
sustentável apenas se o preço for

igual

Compra o produto ambientalmente
sustentável apenas se for só um

pouco mais caro

Compra o produto ambientalmente
sustentável mesmo que seja muito

mais caro

2022 2023

5%

26%

35%

21%

13%

2024

4%

24%

33%

24%

15%
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por perfil

Considerando dois produtos iguais, c om a diferença de que um é ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para minimizar os impactos negativos sobre o meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa e de resíduos etc.), você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE” E “NÃO RESPONDEU”)

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável mesmo 
que seja muito mais 

caro

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável apenas se 
for só um pouco mais 

caro

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável apenas se 
o preço for igual

Não compra o produto 
ambientalmente 

sustentável, 
independentemente do 

preço

NS/NR

TOTAL 15% 24% 33% 24% 4%

Sexo
Feminino 13% 23% 33% 26% 5%

Masculino 17% 25% 32% 22% 4%

Idade

16 a 24 anos 10% 25% 37% 24% 3%

25 a 40 anos 14% 30% 34% 19% 2%

41 a 59 anos 20% 20% 31% 24% 5%

60 anos ou mais 13% 18% 29% 32% 7%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 13% 11% 24% 34% 18%

Ensino Fundamental 15% 13% 31% 35% 5%

Ensino Médio 16% 24% 34% 22% 4%

Ensino Superior 14% 41% 34% 10% 1%
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por perfil

Considerando dois produtos iguais, c om a diferença de que um é ambientalmente sustentável, ou seja, adota procedimentos para minimizar os impactos negativos sobre o meio 
ambiente (produzidos com baixas emissões de gases de efeito estufa e de resíduos etc.), você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE” E “NÃO RESPONDEU”)

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável mesmo 
que seja muito mais 

caro

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável apenas se 
for só um pouco mais 

caro

Compra o produto 
ambientalmente 

sustentável apenas se 
o preço for igual

Não compra o produto 
ambientalmente 

sustentável, 
independentemente do 

preço

NS/NR

TOTAL 15% 24% 33% 24% 4%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 14% 13% 27% 42% 5%

De 1 até 2 S.M. 19% 20% 32% 24% 5%

De 2 até 5 S.M. 16% 27% 36% 18% 3%
Mais de 5 SM 12% 42% 37% 8% 1%

PEA
PEA 17% 27% 34% 19% 3%

NÃO PEA 13% 18% 30% 33% 6%

Região

Norte/Centro-Oeste 20% 23% 33% 18% 7%
Nordeste 15% 22% 25% 33% 5%
Sudeste 14% 24% 35% 23% 3%

Sul 13% 28% 38% 18% 3%

Condição do Município

Capital 13% 27% 32% 22% 5%
Região Metropolitana

  (exceto capital) 18% 21% 32% 27% 3%

Interior 16% 23% 33% 24% 4%
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bem-estar animal mesmo que seja mais caro
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na amostra total

Considerando dois produtos de origem animal iguais, como ovos, leite, carnes, couro, lã, etc., com a diferença de que a produção de um deles adota procedimentos para que os animais 
vivam de forma mais próxima do natural e para diminuir o sofrimento animal, você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE”, “NÃO RESPONDEU” E “NÃO CONSUMO 
PRODUTOS DE ORIGEM ANIMAL/ SOU VEGANO”)

8%

3%

21%

30%

18%

20%

NS/NR

Não consumo produtos de origem
animal/ sou vegano

Não compra o produto que preserva o
bem-estar animal, independentemente

do preço

Compra o produto que preserva o bem-
estar animal apenas se o preço for igual

Compra o produto que preserva o bem-
estar animal, apenas se for só um pouco

mais caro

Compra o produto que preserva o bem-
estar animal, mesmo que seja muito mais

caro

2022 2023

4%

2%

18%

33%

22%

21%

2024

4%

3%

16%

31%

25%

22%
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por perfil

Considerando dois produtos de origem animal iguais, como ovos, leite, carnes, couro, lã, etc., com a diferença de que a produção de um deles adota procedimentos para que os animais 
vivam de forma mais próxima do natural e para diminuir o sofrimento animal, você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE”, “NÃO RESPONDEU” E “NÃO CONSUMO 
PRODUTOS DE ORIGEM ANIMAL/ SOU VEGANO”)

Compra o produto 
que preserva o bem-

estar animal, 
mesmo que seja 
muito mais caro

Compra o produto 
que preserva o bem-
estar animal, apenas 
se for só um pouco 

mais caro

Compra o produto 
que preserva o bem-
estar animal apenas 
se o preço for igual 

Não compra o 
produto que 

preserva o bem-
estar animal, 

independentemente 
do preço

Não consumo 
produtos de origem 
animal/ sou vegano

NS/NR

TOTAL 22% 25% 31% 16% 3% 4%

Sexo
Feminino 21% 24% 30% 18% 3% 3%

Masculino 22% 25% 31% 14% 3% 4%

Idade

16 a 24 anos 20% 25% 34% 16% 3% 3%

25 a 40 anos 24% 30% 27% 15% 3% 2%

41 a 59 anos 21% 23% 32% 16% 4% 5%

60 anos ou mais 20% 19% 33% 19% 3% 6%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 14% 10% 36% 19% 7% 15%

Ensino Fundamental 22% 18% 34% 20% 3% 4%

Ensino Médio 21% 23% 32% 16% 3% 4%

Ensino Superior 23% 39% 24% 9% 3% 2%
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por perfil

Considerando dois produtos de origem animal iguais, como ovos, leite, carnes, couro, lã, etc., com a diferença de que a produção de um deles adota procedimentos para que os animais 
vivam de forma mais próxima do natural e para diminuir o sofrimento animal, você: (RU – LEIA ALTERNATIVAS, NÃO LEIA “NÃO SABE”, “NÃO RESPONDEU” E “NÃO CONSUMO 
PRODUTOS DE ORIGEM ANIMAL/ SOU VEGANO”)

Compra o produto 
que preserva o bem-
estar animal, mesmo 
que seja muito mais 

caro

Compra o produto 
que preserva o bem-
estar animal, apenas 
se for só um pouco 

mais caro

Compra o produto 
que preserva o bem-
estar animal apenas 
se o preço for igual 

Não compra o 
produto que 

preserva o bem-
estar animal, 

independentemente 
do preço

Não consumo 
produtos de origem 
animal/ sou vegano

NS/NR

TOTAL 22% 25% 31% 16% 3% 4%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 20% 16% 30% 23% 7% 5%

De 1 até 2 S.M. 25% 18% 29% 20% 2% 5%

De 2 até 5 S.M. 23% 25% 34% 13% 2% 2%

Mais de 5 SM 20% 43% 23% 10% 2% 2%

PEA
PEA 21% 28% 29% 16% 2% 3%

NÃO PEA 22% 19% 34% 16% 4% 5%

Região

Norte/Centro-Oeste 21% 24% 30% 15% 6% 5%

Nordeste 22% 21% 31% 20% 2% 4%

Sudeste 21% 25% 32% 16% 3% 4%

Sul 24% 30% 29% 13% 3% 1%

Condição do Município

Capital 20% 31% 28% 14% 3% 5%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 29% 20% 28% 17% 4% 3%

Interior 21% 23% 33% 17% 3% 4%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Escolha entre produto
novo e usado

57

na amostra total

Considerando dois produtos, com a diferença de que um é NOVO e outro é USADO, você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

7%

15%

29%

49%

NS/NR

Compra o produto usado, por causa
dos impactos ambientes da produção

de um novo produto

Compra o produto usado,
principalmente por ser mais barato

Compra o produto novo, mesmo que
seja mais caro
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por perfil

Considerando dois produtos, com a diferença de que um é NOVO e outro é USADO, você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Compra o produto novo, 
mesmo que seja mais caro

Compra o produto usado, 
principalmente por ser 

mais barato

Compra o produto usado, 
por causa dos impactos 

ambientes da produção de 
um novo produto

NS/NR

TOTAL 49% 29% 15% 7%

Sexo
Feminino 44% 31% 17% 8%

Masculino 55% 26% 13% 6%

Idade

16 a 24 anos 48% 29% 16% 8%

25 a 40 anos 47% 32% 16% 5%

41 a 59 anos 50% 25% 16% 9%

60 anos ou mais 54% 28% 11% 8%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 58% 26% 5% 11%

Ensino Fundamental 55% 25% 13% 7%

Ensino Médio 48% 31% 14% 7%

Ensino Superior 42% 29% 21% 9%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Escolha entre produto
novo e usado

59

por perfil

Considerando dois produtos, com a diferença de que um é NOVO e outro é USADO, você: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Compra o produto novo, 
mesmo que seja mais caro

Compra o produto usado, 
principalmente por ser 

mais barato

Compra o produto usado, 
por causa dos impactos 

ambientes da produção de 
um novo produto

NS/NR

TOTAL 49% 29% 15% 7%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 45% 27% 17% 11%

De 1 até 2 S.M. 50% 31% 14% 5%

De 2 até 5 S.M. 49% 31% 13% 7%
Mais de 5 SM 50% 25% 19% 6%

PEA
PEA 48% 29% 17% 6%

NÃO PEA 51% 28% 12% 9%

Região

Norte/Centro-Oeste 47% 27% 14% 13%

Nordeste 56% 26% 12% 6%
Sudeste 48% 31% 15% 7%

Sul 44% 28% 22% 6%

Condição do Município

Capital 47% 31% 15% 7%
Região Metropolitana

  (exceto capital) 47% 24% 23% 5%

Interior 51% 28% 13% 8%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Escolha entre produtos
que utilizam espécies da biodiversidade brasileira
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na amostra total

Quando você vai fazer compras, você procura por produtos que utilizam espécies da biodiversidade brasileira? (ESTIMULADA E ÚNICA)

6%

31%

25%

15%

23%

NS/NR

Não sei o que são produtos da
biodiversidade brasileira

Não faço questão de buscar produtos
da biodiversidade brasileira

Quando sei que é um produto da
biodiversidade brasileira, eu compro

Sim, sempre procuro comprar
produtos da biodiversidade brasileira
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por perfil

Quando você vai fazer compras, você procura por produtos que utilizam espécies da biodiversidade brasileira? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sim, sempre procuro 
comprar produtos da 

biodiversidade 
brasileira

Quando sei que é um 
produto da 

biodiversidade 
brasileira, eu compro

Não faço questão de 
buscar produtos da 

biodiversidade 
brasileira

Não sei o que são 
produtos da 

biodiversidade 
brasileira

NS/NR

TOTAL 23% 15% 25% 31% 6%

Sexo
Feminino 22% 16% 22% 34% 6%

Masculino 24% 14% 28% 27% 7%

Idade

16 a 24 anos 14% 14% 35% 28% 9%

25 a 40 anos 21% 17% 27% 30% 5%

41 a 59 anos 26% 16% 22% 30% 6%

60 anos ou mais 28% 11% 19% 35% 7%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 16% 4% 16% 50% 14%

Ensino Fundamental 27% 12% 15% 39% 6%

Ensino Médio 21% 14% 29% 30% 6%

Ensino Superior 22% 24% 33% 16% 5%
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por perfil

Quando você vai fazer compras, você procura por produtos que utilizam espécies da biodiversidade brasileira? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sim, sempre procuro 
comprar produtos da 

biodiversidade 
brasileira

Quando sei que é um 
produto da 

biodiversidade 
brasileira, eu compro

Não faço questão de 
buscar produtos da 

biodiversidade 
brasileira

Não sei o que são 
produtos da 

biodiversidade 
brasileira

NS/NR

TOTAL 23% 15% 25% 31% 6%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 31% 7% 15% 40% 7%

De 1 até 2 S.M. 23% 16% 22% 34% 5%

De 2 até 5 S.M. 24% 20% 23% 28% 5%
Mais de 5 SM 21% 21% 35% 17% 5%

PEA
PEA 22% 17% 28% 27% 6%

NÃO PEA 24% 12% 20% 37% 8%

Região

Norte/Centro-Oeste 24% 16% 20% 28% 12%

Nordeste 23% 11% 24% 37% 5%
Sudeste 20% 17% 27% 30% 6%

Sul 29% 17% 26% 24% 4%

Condição do Município

Capital 24% 13% 27% 29% 7%
Região Metropolitana

  (exceto capital) 24% 14% 21% 36% 6%

Interior 22% 16% 25% 30% 7%



Sustentabilidade & Opinião Pública    |Separa materiais para
reciclagem
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na amostra total

Na sua casa, você ou algum outro morador costuma separar materiais para reciclagem? (ESTIMULADA E ÚNICA)

44%

47%

11%

10%

16%

15%

29%

27%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2023

2024

Sempre Quase sempre Às vezes Nunca NS/NR

55%

57%
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por perfil

Na sua casa, você ou algum outro morador costuma separar materiais para reciclagem? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Quase sempre Às vezes Nunca NS/NR

TOTAL 47% 10% 15% 27% 1%

Sexo
Feminino 47% 10% 14% 28% 1%

Masculino 47% 10% 15% 25% 1%

Idade

16 a 24 anos 32% 15% 21% 33% 0%

25 a 40 anos 45% 12% 16% 26% 1%

41 a 59 anos 53% 9% 11% 26% 1%

60 anos ou mais 55% 6% 14% 23% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 26% 3% 11% 60% 0%

Ensino Fundamental 51% 9% 13% 25% 2%

Ensino Médio 42% 13% 17% 27% 0%

Ensino Superior 53% 8% 14% 24% 1%
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por perfil

Na sua casa, você ou algum outro morador costuma separar materiais para reciclagem? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Sempre Quase sempre Às vezes Nunca NS/NR

TOTAL 47% 10% 15% 27% 1%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 41% 7% 15% 37% 1%

De 1 até 2 S.M. 46% 7% 19% 28% 0%

De 2 até 5 S.M. 48% 14% 15% 23% 0%
Mais de 5 SM 61% 6% 11% 22% 1%

PEA
PEA 49% 11% 15% 24% 1%

NÃO PEA 44% 9% 14% 31% 1%

Região

Norte/Centro-Oeste 35% 10% 16% 38% 2%

Nordeste 35% 9% 19% 34% 2%
Sudeste 54% 10% 12% 23% 1%

Sul 62% 13% 15% 11% 0%

Condição do Município

Capital 45% 12% 16% 26% 2%
Região Metropolitana

  (exceto capital) 49% 13% 15% 24% 0%

Interior 48% 9% 14% 28% 1%
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na amostra total

5%

1%

11%

12%

13%

16%

19%

20%

26%

27%

29%

34%

36%

39%

56%

NS/NR

Outros

Pneus

Borracha

Madeira

Outros metais (Aço, ferro)

Não costuma separar materiais do lixo…

Baterias/ pilhas

Embalagens longa vida (TetraPak)

Embalagens em geral

Óleo de cozinha / óleo combustível

Vidro

Papel/ Papelão/ Jornal

Alumínio

Plástico em geral/ Garrafas PET

22%

29%

23%

11%

6%

4%

6%

Nenhuma

De 1 a 2

De 3 a 4

De 5 a 6

De 7 a 8

De 9 a 10

De 11 a 12

Quantidade de materiais  que separa 
para reciclagem2023 2024

3%
1%

11%
15%
14%
17%
19%

26%
21%

30%
32%
32%

36%
44%

55%

(CARTÃO 1) Qual(is) tipos de material(is) você ou alguém da sua casa costuma separar para reciclagem? Mais algum material? (RM - ESTIMULADA – CASO CITE 
ALGUM MATERIAL QUE NÃO CONSTA NA LISTA ANOTAR DA FORMA MAIS CLARA POSSÍVEL) 
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por perfil

Alumínio Baterias/ 
pilhas Borracha Embalagens 

em geral

Embalagens 
longa vida 
(TetraPak)

Madeira
Óleo de 

cozinha / óleo 
combustível

Outros metais 
(Aço, ferro)

Papel/ 
Papelão/ 

Jornal

Plástico em 
geral/ 

Garrafas PET
Pneus Vidro Outras 

respostas

Não costuma 
separar materiais 

do lixo para 
reciclagem

NS/NR

TOTAL 44% 26% 15% 30% 21% 14% 32% 17% 36% 55% 11% 32% 1% 19% 3%

Sexo
Feminino 43% 26% 14% 31% 23% 14% 34% 17% 37% 55% 11% 34% 1% 19% 3%

Masculino 44% 25% 15% 29% 19% 13% 30% 16% 35% 56% 11% 29% 1% 18% 3%

Idade

16 a 24 anos 29% 19% 10% 26% 13% 15% 26% 12% 32% 40% 6% 27% 1% 23% 5%

25 a 40 anos 43% 22% 11% 27% 18% 11% 30% 15% 35% 59% 8% 28% 1% 17% 2%

41 a 59 anos 48% 30% 19% 34% 26% 16% 34% 20% 36% 57% 15% 37% 1% 20% 2%

60 anos ou mais 51% 32% 19% 31% 26% 13% 39% 19% 40% 60% 16% 34% 1% 16% 3%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe 
ler e escrever 29% 12% 8% 13% 10% 7% 16% 6% 14% 32% 5% 16% 0% 51% 3%

Ensino 
Fundamental 49% 27% 17% 31% 22% 14% 32% 16% 35% 53% 13% 32% 2% 16% 4%

Ensino Médio 40% 23% 12% 27% 18% 13% 31% 16% 34% 55% 9% 30% 1% 20% 3%

Ensino Superior 46% 32% 17% 36% 28% 15% 37% 20% 45% 63% 15% 37% 1% 15% 2%

(CARTÃO 1) Qual(is) tipos de material(is) você ou alguém da sua casa costuma separar para reciclagem? Mais algum material? (RM - ESTIMULADA – CASO CITE 
ALGUM MATERIAL QUE NÃO CONSTA NA LISTA ANOTAR DA FORMA MAIS CLARA POSSÍVEL) 
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por perfil

Alumínio Baterias/ 
pilhas Borracha Embalagens 

em geral

Embalagens 
longa vida 
(TetraPak)

Madeira
Óleo de 

cozinha / óleo 
combustível

Outros metais 
(Aço, ferro)

Papel/ 
Papelão/ 

Jornal

Plástico em 
geral/ 

Garrafas PET
Pneus Vidro Outras 

respostas

Não costuma 
separar 

materiais do 
lixo para 

reciclagem

NS/NR

TOTAL 44% 26% 15% 30% 21% 14% 32% 17% 36% 55% 11% 32% 1% 19% 3%

Renda 
Familiar

Até 1 S.M. 37% 17% 10% 21% 14% 13% 24% 13% 26% 47% 10% 26% 1% 24% 4%
De 1 até 2 S.M. 44% 25% 16% 28% 20% 13% 27% 13% 31% 50% 10% 29% 1% 19% 3%
De 2 até 5 S.M. 49% 31% 18% 36% 23% 12% 36% 18% 41% 58% 12% 37% 1% 16% 1%
Mais de 5 SM 46% 31% 15% 32% 30% 15% 42% 25% 46% 63% 15% 34% 1% 16% 3%

PEA PEA 44% 27% 15% 30% 22% 14% 31% 17% 36% 57% 11% 31% 1% 18% 3%
NÃO PEA 43% 25% 14% 29% 20% 14% 34% 16% 36% 52% 12% 33% 1% 21% 3%

Região

Norte/Centro-
Oeste 44% 21% 19% 25% 18% 14% 15% 9% 26% 40% 9% 22% 0% 25% 4%

Nordeste 41% 19% 8% 19% 11% 11% 20% 11% 22% 45% 8% 25% 1% 25% 2%
Sudeste 42% 28% 16% 35% 24% 12% 42% 20% 41% 61% 12% 34% 1% 16% 4%

Sul 55% 38% 19% 40% 36% 21% 46% 24% 58% 74% 18% 49% 3% 7% 1%

Condição do 
Município

Capital 44% 30% 18% 35% 28% 19% 38% 20% 39% 60% 15% 33% 2% 18% 2%
Região 

Metropolitana
  (exceto capital)

47% 26% 16% 33% 22% 16% 38% 18% 40% 66% 13% 34% 0% 17% 3%

Interior 43% 24% 13% 27% 18% 11% 29% 15% 34% 51% 9% 31% 1% 19% 3%

(CARTÃO 1) Qual(is) tipos de material(is) você ou alguém da sua casa costuma separar para reciclagem? Mais algum material? (RM - ESTIMULADA – CASO CITE 
ALGUM MATERIAL QUE NÃO CONSTA NA LISTA ANOTAR DA FORMA MAIS CLARA POSSÍVEL)
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na amostra total

(CARTÃO 2) Pensando especificamente em quando você se desfaz de materiais como aparelhos eletrônicos e eletrodomésticos velhos, qual destes destinos procura dar a este tipo 
de material? (ESTIMULADA E ÚNICA) (APRESENTAR CARTÃO 2)

1%

2%

4%

9%

9%

13%

16%

17%

30%

NS/NR

Nenhum desses/Outros

Não me desfaço de aparelhos
eletrônicos e eletrodomésticos velhos

Joga junto com o resto do lixo, sem
separar

Vende

Separa e guarda para retirada de
empresa especializada

Separa para levar a um posto de coleta

Separa, mas coloca junto ao resto do
lixo

Faz doação /Doa

2022 2023

2%

2%

4%

10%

9%

11%

16%

18%

29%

2024

3%

1%

4%

9%

10%

11%

15%

21%

26%
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por perfil

Separa, mas 
coloca junto ao 

resto do lixo

Joga junto com 
o resto do lixo, 

sem separar

Separa e 
guarda para 
retirada de 

empresa 
especializada

Separa para 
levar a um 

posto de coleta

Faz doação 
/Doa Vende

Não me 
desfaço de 
aparelhos 

eletrônicos e 
eletrodoméstic

os velhos

Nenhum 
desses/Outros NS/NR

TOTAL 21% 9% 11% 15% 26% 10% 4% 1% 3%

Sexo
Feminino 22% 9% 11% 13% 29% 9% 4% 1% 3%

Masculino 21% 8% 11% 17% 23% 12% 5% 1% 3%

Idade

16 a 24 anos 25% 11% 7% 12% 22% 13% 7% 1% 3%

25 a 40 anos 20% 12% 10% 13% 26% 10% 5% 1% 3%

41 a 59 anos 18% 6% 13% 19% 28% 9% 3% 1% 3%

60 anos ou mais 26% 6% 13% 13% 26% 8% 4% 2% 2%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever 23% 7% 6% 8% 21% 23% 5% 3% 4%

Ensino Fundamental 24% 9% 12% 10% 26% 12% 4% 1% 2%

Ensino Médio 23% 10% 11% 13% 25% 9% 5% 1% 4%

Ensino Superior 15% 6% 10% 25% 28% 8% 3% 1% 2%

(CARTÃO 2) Pensando especificamente em quando você se desfaz de materiais como aparelhos eletrônicos e eletrodomésticos velhos, qual destes destinos procura dar a este tipo 
de material? (ESTIMULADA E ÚNICA) (APRESENTAR CARTÃO 2)
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por perfil

Separa, mas 
coloca junto ao 

resto do lixo

Joga junto com 
o resto do lixo, 

sem separar

Separa e 
guarda para 
retirada de 

empresa 
especializada

Separa para 
levar a um 

posto de coleta

Faz doação 
/Doa Vende

Não me 
desfaço de 
aparelhos 

eletrônicos e 
eletrodoméstic

os velhos

Nenhum 
desses/Outros NS/NR

TOTAL 21% 9% 11% 15% 26% 10% 4% 1% 3%

Renda Familiar

Até 1 S.M. 22% 13% 11% 7% 24% 14% 5% 2% 2%
De 1 até 2 S.M. 22% 8% 12% 12% 27% 9% 5% 3% 3%
De 2 até 5 S.M. 24% 8% 14% 14% 25% 8% 4% 1% 2%
Mais de 5 SM 17% 8% 9% 29% 27% 6% 2% 1% 2%

PEA
PEA 18% 9% 11% 16% 26% 10% 4% 1% 3%

NÃO PEA 28% 7% 11% 11% 25% 11% 5% 1% 2%

Região

Norte/Centro-Oeste 27% 5% 6% 10% 22% 9% 6% 3% 12%

Nordeste 24% 13% 8% 6% 28% 13% 6% 1% 1%
Sudeste 19% 7% 13% 19% 29% 9% 3% 1% 1%

Sul 19% 10% 17% 23% 17% 9% 5% 0% 0%

Condição do Município

Capital 15% 8% 10% 19% 27% 12% 5% 1% 3%
Região Metropolitana

  (exceto capital) 20% 9% 9% 13% 30% 13% 1% 3% 2%

Interior 24% 9% 12% 13% 24% 9% 5% 1% 3%

(CARTÃO 2) Pensando especificamente em quando você se desfaz de materiais como aparelhos eletrônicos e eletrodomésticos velhos, qual destes destinos procura dar a este tipo 
de material? (ESTIMULADA E ÚNICA) (APRESENTAR CARTÃO 2)



Perfil
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% na amostra

Sexo
Feminino 52%

Masculino 48%

Idade

 16 a 24 anos 17%

 25 a 40 anos 32%

 41 a 59 anos 31%

 60 anos ou mais 20%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e 
escrever 4%

Ensino Fundamental 33%

 Ensino Médio 40%

 Ensino Superior 23%

% na amostra

Renda Familiar

Até 1 S.M. 23%

De 1 até 2 S.M. 20%

De 2 até 5 S.M. 36%

Mais de 5 SM 20%

PEA
PEA 64%

NÃO PEA 36%

Região

Norte/Centro-Oeste 16%

Nordeste 26%

Sudeste 43%

Sul 14%

Condição do Município

Capital 25%

Região Metropolitana
  (exceto capital) 14%

Interior 62%



Metodologia

Obrigad_!
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